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Θέλω να ευχαριστήσω τους διοργανωτές και την καθηγήτρια κα  Κυβέλου  για τη  

διοργάνωση της εξαιρετικά ενδιαφέρουσας διημερίδας με θέμα «∆ημόσιες πολιτικές 

για την εδαφική συνοχή και τη βιώσιμη ανάπτυξη: σε ποιο σημείο βρισκόμαστε στην 

περιοχή της Μεσογείου»  και για την τιμητική πρόσκληση να  απευθύνω χαιρετισμό 

και συγχαίρω τους διοργανωτές για την πρωτοβουλία αυτή. 

 

Το ζήτημα του προσδιορισμού της εδαφικής συνοχής έχει απασχολήσει το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο επί μακρόν και στην επόμενη συνεδρίαση της Ολομέλειας 

στο τέλος Απριλίου θα ψηφίσουμε την έκθεση συναδέλφου Ευρωβουλευτή  με θέμα  

«Πράσινη Βίβλος για την εδαφική συνοχή: μετατροπή της εδαφικής ποικιλομορφίας 

σε προτέρημα». Η εδαφική συνοχή έχει ήδη συμπεριληφθεί στη Συνθήκη της 

Λισαβόνας (άρθρο 3 της Συνθήκης για την Ε.Ε. και 174 της Συνθήκης για την 

Λειτουργία της Ε.Ε.). Παρόλα αυτά υπάρχουν πολλά ζητήματα προς διερεύνηση και 

αποσαφήνιση όπως: 

 

-στην Πράσινη Βίβλο ο ορισμός της εδαφικής συνοχής παραμένει υπό διερεύνηση 

καθώς θα πρέπει να ειδωθεί από διάφορες πλευρές και να εξετασθούν οι οικονομικές 

και κοινωνικές επιπτώσεις της στις περιφέρειες. 

 

- η εδαφική συνοχή θα πρέπει να δρα συμπληρωματικά, τόσο με την κοινωνική, όσο 

και με την οικονομική συνοχή. Η Ε.Ε. έχει αναπτύξει επιτυχημένα προγράμματα με τα 

οποία προάγονται η κοινωνική και η οικονομική συνοχή, τα οποία άπτονται και της 

εδαφικής συνοχής. Προγράμματα όπως το INTERREG, τα LEADER, τα ∆ιευρωπαϊκά 

δίκτυα κ.α. και ιδιαίτερα  στη χώρα μας το ΕΣΠΑ 2007-2013 και τα Περιφερειακά 

Επιχειρησιακά Προγράμματα προωθούν την εδαφική συνοχή και μέσα στο ίδιο 

κράτος μέλος. 



 

- για την προαγωγή της εδαφικής συνοχής χρειάζεται στοχευμένη  μελέτη των επί 

μέρους περιφερειών και των ιδιαιτέρων χαρακτηριστικών και προβλημάτων τους. 

Ειδικότερα για την χώρα μας με τις ορεινές , ημιορεινές, νησιωτικές και παράκτιες 

περιοχές, η ανάγκη για εκπόνηση εξειδικευμένων προγραμμάτων που θα οδηγούν 

στην ανάπτυξη και στη δημιουργία μόνιμων θέσεων εργασίας είναι αναγκαία. 

 

-Η προαγωγή της εδαφικής συνοχής μπορεί να γίνει και μέσα από ένα δίκτυο 

συνεργασιών μεταξύ κρατών μελών της Ε.Ε. αλλά και άλλων εκτός Ε.Ε. 

∆ιασυνοριακή συνεργασία στους τομείς της υγείας, περιβαλλοντικές πολιτικές, 

πολιτικές για το νερό είναι χαρακτηριστικά παραδείγματα συμβολής στην εδαφική 

συνοχή. 

-Στις συζητήσεις που κάνουμε στην Επιτροπή Περιφερειακής Ανάπτυξης του Ε.Κ. 

στην οποία συμμετέχω, έχει γίνει φανερό ότι για τον προσδιορισμό ης εδαφικής 

συνοχής πέραν του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος θα χρειαστεί να ληφθούν υπ 

όψιν και άλλοι δείκτες όπως η απασχόληση , η ανεργία, η παραγωγικότητα, τα 

πληθυσμιακά στοιχεία, τα γεωγραφικά στοιχεία, το επίπεδο διαβίωσης κτλ. 

Θεωρώ εξαιρετικά σημαντικό το γεγονός ότι στην διημερίδα θα συζητηθεί το θέμα της 

εδαφικής συνοχής σε σχέση με την περιοχή της Μεσογείου, τις κλιματικές αλλαγές , 

την πολιτιστική κληρονομιά των χωρών της Μεσογείου και τη βιώσιμη ανάπτυξη της 

περιοχής. Στο σημείο αυτό να σημειώσω τον σπουδαίο ρόλο της Γαλλικής Προεδρίας 

στην προώθηση της συζήτησης και στην κατάληψη του διαλόγου με την έκφραση 

συμπερασμάτων. Το τελευταίο χαρακτηριστικό εξάλλου είναι εκείνο που έκανε τη 

Γαλλική Προεδρία να ξεχωρίσει και να αναγνωριστεί από όλους. 

Λυπάμαι ειλικρινά που δεν μπορώ να παρακολουθήσω τις εργασίες της 2ης Γαλλικής 

Συνάντησης, γιατί πρέπει να ταξιδέψω στις Βρυξέλλες. Θα διαβάσω όμως με 

εξαιρετικό ενδιαφέρον τις συζητήσεις και τα συμπεράσματα του εξαιρετικά 

ενδιαφέροντος διαλόγου που θα αναπτυχθεί. Εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες 

σας. 
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